想念蓝黑军团,被图赫尔痛批

卢卡库 伦敦日子不好过

本版撰稿 特约记者 谢勤德

足球世界变化太快,没有人比卢卡库更懂这一道理。半年前,准确地说是2021年8月13日,比利时前锋以1.15亿欧元从国米转会切尔西,当时的卢卡库被视为意甲第一前锋,切尔西王朝的最后一块拼图。然而半个赛季过去,这位超级前锋交出的却是英超出场15次进五球,各项赛事出场23次进八球的不及格答卷,甚至还公开表示了对主教练的不满,并称自己未来一定会重返国米踢球。

发生了什么?回归初期卢卡库表现确实抢眼,第二轮对阿森纳上演霸气十足的推土机式进球,第四轮主场对维拉完成梅开二度,三天后又在欧冠首轮小组赛对泽尼特的比赛中打进全场唯一进球,然而之后就是漫长无比的进球荒,其英超第四球直到2021年12月26日客场对维拉才到来,其间欧冠只是在客场对泽尼特的比赛中再进一球而已。

去年12月中旬,刚从脚踝伤势中恢复,连续数场比赛被放在替补席的卢卡库接受意大利媒体专访,直言不讳程度令人震惊,先是解释了自己为什么去年夏天会选择离开国米加盟切尔西,然后公开表示对主教练图赫尔

的战术不满。当然了,比利时人同时强调自己尊重主教练的选择,会继续努力争取机会。

最后,也是最令切尔西球迷愤怒的是卢卡库对老东家大表忠心:"我未来肯定会重返国米踢球的,而且不是在职业生涯末期,是在我仍处于巅峰水平的时候。"甚至是规劝昔日搭档劳塔罗不要来切尔西:"留在国米,在那里等我,我会回去的。"

后果可想而知,去年12月30日专访播出,今年1月2日对利物浦的焦点战卢卡库被踢出大名单,一天后其向图赫尔以及技术总监拉诺夫斯卡娅当面认错。事情就此结束?没那么简单,1月15日卢卡库首发出战曼城表现不佳,赛后图赫尔点名批评:"他丢失球权太多,哪怕是在没有受到压迫的情况下,他完全可以做到更好,尤其是上半场。"

上周末,切尔西对布莱顿,卢卡库继续首发继续表现低迷,在第80分钟被哈弗茨换下,中场休息时比利时人还与队友齐耶赫发生了争执,面对近在咫尺的转播镜头,齐耶赫用手捂着嘴,不希望自己的话被拿来被唇语解读,卢卡库却不管不顾地发着牢骚,在英格兰媒体看来这充分说明了比利时人的心态:"我该说的都说了,你们爱怎么解读就怎么解读吧!"



孔蒂:图赫尔不懂怎么用他

有一说一,卢卡库性格确实有问题,但在切尔西的表现差到这个地步,主教练图赫尔也难辞其咎。早在去年9月29日,在切尔西客场0比1不敌尤文图斯后,当时还赋闲在家的孔蒂就有过论断:"卢卡库不是这么用的,图赫尔压根不知道怎么用他。"

当时卢卡库还没有结束与切尔西的蜜月期,孔蒂的话看起来有些武断,但几个月后再看却是一点都没错。意大利主教练一针见血:"切尔西踢得太机动了,太痴迷于展示自己的脚下技术,上赛季他们没有正牌中锋,这么踢没问题,但现在他们应该更多地将皮球交给卢卡库,这样就能牢牢压制住对方后防线,卢卡库也能得到更多机会。"

对曼城的比赛是最好例子,图赫尔排出的名义上是343阵型,实际上普利西奇和齐耶赫都收缩在中路,没有人去边路拉开空间为卢卡库送出传中,比利时前锋不得不频繁回撤拿

球,而作为高大中锋,卢卡库的脚下技术和转身速度本就是短板,远离禁区后,对方后卫也可以毫无顾虑地采取犯规战术。

英格兰媒体说图赫尔其实就是将 卢卡库当成加大版的维尔纳在用,赛 季初期两位边翼里斯·詹姆斯和齐尔 维尔能凭借个人能力通吃边路,卢卡 库踢得还相对顺心些,等到这两位英 格兰国脚齐齐伤退,两边换成没有速 度的阿隆索和阿兹皮利奎特,卢卡库 就彻底迷失了方向。

改战术?图赫尔已经否决了这种可能。对布莱顿赛前新闻发布会上,德国主帅表明态度:"卢卡库是我们的关键球员,但我不会为他一个人改变战术。"结果80分钟下来比利时前锋仅触球18次,完成了两次射门且只有一次射正,再度交出白卷,继续这么踢下去,卢卡库本赛季英超进球数搞不好两位数都达不到,比曼联时期还大大不加。



起起落落的人生,不知中庸为何物

卢卡库年少成名,2009年就完成了职业生涯首秀,今年只有29岁而已,这位比利时前锋的职业生涯多好,在巅峰与低谷之间来回震荡,最神奇的是起落都快,完全不知中庸为何物。

2009年5月24日,刚度过16岁生日的卢卡库在安德莱赫特完成处子秀,并以最快速度进入国际足坛中心舞台,2009-2010赛季各项赛事出场35次打进18球,2010-2011赛季各项赛事出场50次打进20球,超强的身体素质令人印象深刻,被称为"小魔兽"。

2011年8月,卢卡库以1600万英镑 转会切尔西,迎来职业生涯首个低谷, 由于斯坦福桥的竞争过于激烈,他在 2011-2012赛季仅仅出场12次,没有进球。2012年夏天,卢卡库被租借至西布朗后大发神威,在英超出场35次打进17球并有七次助攻,俨然练级已经成功,赛季结束后被立即召回。

然后又是低谷,2013年夏天卢卡库仅为切尔西踢了两场英超和一场欧洲超级杯就又被租借给了埃弗顿。来到太妃糖后,卢卡库的轨迹又开始上扬,四个赛季里为埃弗顿打进了68粒英超进球,埃弗顿也在2014年夏天花费3536万欧元将其买断。

2017年夏天,卢卡库以8470万欧元身价转投曼联,第一个赛季出场51次打进22球,第二个赛季下降为45场15球,被认为是曼联史上最糟引援之一,按比利时前锋自己的说法:"在曼

联踢一个赛季,就磨灭了我之前八个 赛季的努力。"

2019年夏天,卢卡库又一次从低谷直冲巅峰,以7400万欧元身价来到国米后涅槃重生,两个赛季里各项赛事出场95次打进64球并有16次助攻,此时比利时前锋的信心已无比高涨:"我不敢说自己是世界第一前锋,但肯定在前五之列!"

但就和之前每一次一样,大起之后必然是大落,重返英格兰足坛的卢卡库仅用了半个赛季时间就磨灭了俱乐部、教练以及球迷对他的期待,或许比利时前锋也很清楚这一点,所以才会急不可耐地公开表达转会意愿,因为按规律来说,下次转会后他又要大杀四方,重回巅峰了。

回国米? 一厢情愿而已

最令卢卡库尴尬的是,虽然他在接受采访时大表忠心,但国米方面并不卖帐,国米高层中只有首席财务官奥西利奥做出了回应:"卢卡库回归?租借是唯一的方式,但我们不能认为切尔西会这么做。"球迷就更不用说了,专访播出的当晚,就有球迷在梅阿查球场外打出横幅,反对卢卡库回归:"你眼里只有钱的样子和其他人没有两样!"

国米球迷为什么反应如此激烈? 因为卢卡库有前科。2017年为了离开埃弗顿公开表示不会续约并批评俱乐部没有雄心,2019年离开曼联前也在接受采访时公开要求转会,去年夏天 转会切尔西,最开始所有人都以为是 国米主动出售,但很快便真相大白,其 实是卢卡库自己想走。

最搞笑的是,就是在那次采访中,卢卡库为自己辩解称之所以选择转会切尔西,是因为自己的续约请求没有得到国米回应。然而当时比利时人与国米的合同才履行了两年,要到2024年夏天才到期,这就开始谈续约也太早了些。马洛塔之后也说过:"卢卡库去切尔西后拿到的薪水是在国米的两倍,这是我们无法提供的"

从技战术角度来说,国米也没有 请回卢卡库的必要,名宿阿尔托贝 利说:"现在这支国米踢出了美丽足球,每位球员都有机会得分。虽说赛季还长,但球队显然走在一条正确的道路上。"蓝黑军团确实在关注前锋,但目标都是斯卡马卡、阿尔瓦雷斯这样的年轻球员,卢卡库身价和薪水都太高,不符合俱乐部发展战略。

意大利转会专家迪马济奥则指出不要说冬季转会市场了,今年夏天卢卡库都很难转会,因为现在几乎没有哪家豪门对他感兴趣:"除非切尔西愿意大幅降价出售,而考虑到上赛季切尔西亏损了接近!亿5000万英镑,这基本不可能。"